

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 35

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 15 de Mayo de 1924.

Año I

EDITORIAL

### Con muchísimo respeto.

Un concejal culto y conocedor del fundamental problema higiénico-pedagógico que está planteado en nuestra ciudad, ha llevado al pleno de la Corporación el proyecto de la Inspección médico-escolar.

El proyecto no ha prosperado y, al menos por este año económico, se quedarán los pobres escolares santanderinos sin una asistencia a la que tienen derecho. No hay dinero bastante. Le ha habido, eso sí, para crear una plaza de *visitador de escuelas* (?) y ocho plazas montadas de guardias municipales.

No somos nosotros sospechosos a la Corporación municipal, a la que hemos apoyado con visible simpatía desde sus comienzos.

Esto fortalece la imparcialidad de nuestro juicio cuando se trata de examinar con crítica serena la actuación del Ayuntamiento.

Y del examen que hacemos de los nuevos presupuestos, sale un aplauso cerrado para muchos capítulos donde se ha puesto de relieve el patriotismo, la competencia y el amor a la ciudad de los nuevos ediles.

Pero al mismo tiempo surge una censura respetuosa, amigable, condicionada a un futuro arrepentimiento, porque se ha rechazado, seguramente por

lamentables precipitaciones de tiempo, una idea que pudo ser la base de una gran institución municipal, sostenida con un costo ínfimo.

Los guardias municipales es indudable que necesitan poderse mover con rapidez. Como los de Seguridad. Ahora bien; éstos disponen de bicicletas que son más baratas y menos costosas de entretener. Quizá con el ahorro que esto hubiera significado se hubiese podido crear con sobrada holgura la plaza de médico-inspector escolar.

Y acaso, acaso, se hubieran podido echar los cimientos de la escuela al aire libre, secuencia inmediata de la inspección médico-escolar.

Tan sugestivo nos parece este tema, que nos proponemos publicar en números sucesivos unos artículos de vulgarización para que nuestros lectores sepan qué es la Inspección médico-escolar y la función social que realiza en las poblaciones donde está establecida.

Entre tanto, con muchísimo respeto, y mezclada con fervorosos aplausos por el resto de la labor municipal, vaya una gota de censura, cuyo amargor quiera el cielo que veamos pronto neutralizado por lo menos con el dulzor de una promesa.

### Varios accidentes.

### Un automóvil se destroza y los ocupantes resultan milagrosamente ilesos.

En las primeras horas de la mañana, circuló por la ciudad el rumor de haber ocurrido un grave accidente automovilista, ignorándose si había habido alguna víctima.

Efectivamente, cerca de las cuatro de la mañana, el automóvil de esta matrícula, número 519, había chocado violentamente contra la pared del almacén de pequeña velocidad del Norte, resultando completamente destrozado. Toda la parte delantera, ballestas, pies de gallo, aletas y ruedas, aparecieron retorcidos y en un estado lamentable. El volante de la dirección estaba dividido en varios trozos.

Los ocupantes al ocurrir el accidente, abandonaron el coche en la carretera.

Hemos procurado enterarnos de la forma que ocurrió el accidente. Según los carreteros José y Juan Maiztegui, testigos presenciales del suceso, a las tres y media, próximamente, iban con los carras por la carretera de Maliaño, cuando vieron venir un automóvil haciendo grandes zig-zag.

De repente, el auto chocó contra la pared de pequeña velocidad del Norte y oyeron pedir auxilio a uno de los ocupantes.

Se acercaron por si lo necesitaban y los ofrecieron remolque para el coche. En vista de que al parecer no había heridos y no contestaron a sus ofrecimientos, los carreteros continuaron su viaje. Dicen que no pudieron precisar el número de viajeros.

Se dice que el automóvil

había sido sacado del garage, sin permiso de su dueño.

La policía detuvo al chófer Adolfo Aurre Reigadas, quien manifestó iba sólo en el coche y en la forma en que ocurrió el accidente, por haberse roto la dirección. Tiene una pequeña herida en la cara.

### Accidente del trabajo.

Trabajando esta tarde en el garage que tienen los señores Hermanos Royano en el Río de la Pila, tuvo la desgracia de caer de un andamio el contratista Francisco Asenjo Manzanedo, de 40 años, natural de Santander. Conducido al Sanatorio del doctor Madrazo, fué asistido de una herida en el frontal, probable fractura del hombro izquierdo y magullamiento general. El estado del herido no es grave.

### Una camioneta choca contra un árbol.

Esta tarde, y yendo por la carretera de Piquío, chocó contra un árbol, debido a falsa maniobra, la camioneta de reparto de la Casa Guerrero.

El accidente no fué sino aparatoso, pues no ocurrieron desgracias.

La camioneta ha sufrido grandes desperfectos.

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

### GOBIERNO CIVIL DE LA ALCALDÍA

#### Multas.

Por el señor gobernador civil se ha impuesto una multa de 100 pesetas a doña Isidora Sáinz del pueblo de Pisuenga, Ayuntamiento de Selaya por vender patatas a precio superior al de tasa.

#### Visitas.

El general señor Saliquet recibió esta mañana las siguientes visitas: Del director de los colegios de Salesianos para solicitar permiso a fin de poder celebrar una procesión el próximo domingo; una comisión del pueblo de Monte para que se considere de servicio público una fuente sita en aquel lugar y utilizada hasta ahora por un vecino que se considera propietario de ella; don Víctor de la Serna, inspector provincial de primera enseñanza, don Antonio Garay director de la prisión y una comisión de la Asociación pratonal de curtidos.

#### Un accidente ferroviario

El señor gobernador civil recibió esta mañana un telegrama del jefe de la estación de las Fraguas comunicándole que el tren de mercancías número 1941 se encontraba detenido en el kilómetro 469 por haber descarrilado un vagón.

Más tarde, a las 9,45, volvió a telegrafiar dicho funcionario anunciando que a dicha hora había quedado expedita la vía que la causa del accidente había sido una vaca arrollada por dicho tren.

#### HOSPITAL DE CALZADO

#### Firma regia.

(POR TELÉFONO)

MADRID—Se ha facilitado una copia de los decretos firmados por el Rey.

**De Hacienda.**—Fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

**De Gobernación.**—Jubilando por edad, con los honores de Jefe superior a don Antonio Miller, jefe de la Central de Telégrafos, a don Miguel Marcelino Valvora, don Francisco Núñez y don Marcelino Ortega.

—Promoviendo para inspector general de telégrafos a don Manuel Fernández Usaula.

—Idem inspector de telégrafos a don Jaime Clares Romero y a don José Melero.

—Idem, jefe de Central a don Fernando Maimón, Jerónimo Rodríguez, Angel García Fernández y Francisco Montilla.

**De Gracia y Justicia.**—Conmutando por la de destierro, el resto de la pena a cumplir a Antonio Ruiz Zúñiga.

#### Los teléfonos de Santander.

### Una gratísima noticia.

A la hora de cerrar esta edición, nuestro querido amigo el primer teniente de alcalde, don Rafael Vega Lamera, está celebrando una importante conferencia con el ingeniero de una firma extranjera que explota varias redes telefónicas en España.

El Sr. Cospedal, antes de marchar en uso de licencia ha puesto en comunicación a ambos señores.

El ingeniero aludido, en nombre de la casa que representa, ha ofrecido hacerse cargo de la explotación de nuestra red, por el tiempo que dure

#### Nuestra visita.

El alcalde, señor Cospedal, nos manifestó hoy en nuestra visita, que ayer tarde estuvo en el despacho del gobernador civil señor Saliquet, despidiéndose de dicha autoridad, por salir mañana para Salamanca, donde atenderá al restablecimiento de su salud.

Dijo que en su visita a la primera autoridad habían cambiado impresiones sobre el asunto del Casino, indicándole el señor Saliquet, contestase a la petición del señor Navas, lo que había hecho hoy, lamentando aquella autoridad no tener facultades para la resolución de su deseo, toda vez que era de la competencia del subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, en poder del cual se halla el escrito que el señor Marquet elevó al Directorio.

Agregó que desde hoy comenzaba el disfrute de su licencia, habiéndose hecho cargo de la Alcaldía, el primer teniente alcalde, señor Vega Lamera. Esta tarde se efectuarán las operaciones de arqueo y entrega de las llaves de la Caja.

Terminamos nuestra conversación, despidiéndonos del señor Cospedal, deseándole un feliz viaje y un completo restablecimiento de su salud.

#### La sesión de mañana

Orden del día para la sesión que se celebrará el 16 de mayo de 1924. Acta de la sesión anterior.

Designar una persona para que represente al Ayuntamiento en la Junta liquidadora de créditos y débitos del Estado.

**Despacho ordinario.**  
**Policia.**—Autorizar a los señores Gala, Labadie y Digón, para instalar veladores.

—Intervención de la Vicaría General del Obispado en las exhumaciones y traslaciones de cadáveres.

—Dictamen sometiendo a la Permanente la conveniencia de proponer al Ayuntamiento pleno se seque a subasta, ajustado a las bases que a la mayor brevedad posible redactará el señor Ingeniero municipal, el servicio de transporte de carnes desde el Matadero municipal a los Mercados y puestos públicos, adjudicándose a don Antonio Alonso, hasta tanto se adjudique la referida subasta y por un tiempo que en todo caso sería menor de un año el servicio aludido bajo las condiciones que se expresan.

—Nuevo informe de los letrados respecto a la responsabilidades en que pudiera incurrir el Ayuntamiento, de no entablar recurso contra la providencia gubernativa que revocó el acuerdo autorizando al señor Mesones para instalar una marquesina.

### ¡AL SANTO! ¡AL SANTO!

DE PASO...

Es la pradera como un desierto. Bajo el sol, semejan los cuatro añosos árboles que el arenal manchán, cuatro gigantes camello que parecen caminar en busca del agua milagrosa, que apagará su sed de fuego.

Son al fondo las tapias de los campamentos, por las que asoman los cipreses, murallas de una ciudad mucho tiempo sitiada y, al fin, vencida.

De desolación es el cuadro; frialdad causa a quien lo mire, y si ello no fuera bastante, véase en lo lejano la dura sierra empenachada de nieve, que también es muerte, y por junto al praderío, el angosto Manzanares, que lanza un rumor sordo de rezo.

Ni un matorral hay en el escampio y ni la mancha de una amapolilla salpica de sangre el erial; sólo de trecho en trecho, sobre la tierra ocre, crece un cardo silvestre.

Por el camino alto va la cabalgata de un sepelio, y es sobre el fondo azul del cielo la mancha negra del cortejo fúnebre, como bandada de cuervos pronta a caer sobre los despojos de una cuadrilla de húngaros que camina por la margen derecha del «sediento río».

El sol cae implacable sobre la llanura.

Una mujer que aporta en los brazos un niño pálido, con los ojos brillantes por la fiebre, va a la zaga del entierro pidiendo limosna; cuando el muerto ha sido llevado a la Sacramental en hombros de unos sujetos con cara de borrachos, la mujer se aparta del carro fúnebre sobre el que quedan unos pétalos de rosas, y camino de la iglesia donde se venera el Santo, criado de Ivan de Vargas, va.

El niño, que de cuando en cuando se queja, dice:

—¡Agua! ¡quiero agua...!

Y la madre, andrajosa y sucia besa al rapaz y aprieta el paso para llegar presto adonde un caño dorado vierte un líquido que, a creer al letrero que sobre el caño está, cura la fiebre.

La mujer, llegando adonde el agua canta su gluglir alegre, lee conmovida.

«... y si con fe la bebieres y calentura trujeres, volverás sin calentura.»

La fe de aquella buena y pobre madre, es respetada por el cronista, que mira de nuevo a la pelada y polvorienta pradera.

Mirándola, piensa en el cuadro del padre Goya; rememora las páginas vibrantes y humorísticamente vividas de *Insolación*, y vienen a su magin las calesas y las majas de aquellos días en que era España tan pobre como hoy, pero un poquito menos triste.

Una caravana invade el arenal. Son unos carros sucios, llenos de toldos viejos y paños manchados; bancos y mesas tabernarios danzan en lo alto como beodos en noche sabatina, y los hombres que cuidan de los vehículos, más pinta tienen de ladrones que de hermanos limosneros.

Son los vendedores que llegan a plantar sus tenderetes, en los que podrán mercarse pitos con adornos de papel; botijos que, de lejos, semejan coágulos de sangre, y vino rojo, que será culpable de que la sangre corra, corra la gente, y los civiles tengan que poner cara fosca y usar cuerdas de cáñamo para atar las manos borrachas...

Esto vió, soñó, hace unos días el cronista, y lo que anoche vino a su sueño fué...

¡Dejad que su imaginación pinte; dejad que su alma sienta y sufra en la romería más cascabelera de su pueblo...!

Está allí; vive allí; escuchadle... Ahora cambia la decoración; otra cosa se ve.

Se ve, en el erial, del que se eleva un polvo asfixiante, una muchedumbre enloquecida que, como en el fondo del séptimo círculo, se estruja y danza, jura y grita hasta enloquecer.

Para llegar hasta el Santo, que en florida hornacina mira con ojos inexpresivos a la multitud, la gente se atropella salvaje.

Las gitanas, esa ruina y despreciable familia de ladrones, dazann, como sucias moscas, de aquí para allá, diciendo mentiras, robando cuanto a las manos se les viene.

Enjambre de pordioseros va de este a otro grupo, implorando limosna, y sobre unas piedras que recuerdan un fusilamiento, el del capitán Clavijo, devoran una abcurda rociada con cantares picarescos y negro vino, varios mozancos.

Y hay familias que riendo y bromeando, buscan las sombras de las altas tapias de los callados cementerios para, a su abrigo, beber como zaques y comer como bestias. ¡Esto ha visto el cronista: tristeza, miseria, brutalidad!

¡Ojalá hubiera visto otra cosa, que otra cosa diría; pero sólo eso vió, y eso sólo dice!

El pueblo de Madrid que fué grande ¡oh mi Madrid! hoy, a pesar de haberse agrandado, es más pequeño, y es más pequeño porque no ha sabido guardar de su tiempo mozo, ni ideales ni alegría.

Un pueblo que se divierte a la sombra trágica de tres camposantos, es un pueblo que, enfermo de indiferentismo parece acercarse a la ciudad de la que no se vuelve, con idea premeditada, de quedarse para siempre en ella.

No lo mata el hambre, ni los desengaños, ni el desamor; lo mata la fiera que mató al poeta Baudelaire; lo mata el aburrimiento.

Madrid se me muere ¡qué penal, pero se me muere ¡qué asquito! de algo muy cursi, de neurastenia...

¿Puede haber algo más trágico...?

FERNANDO MORA.

### Importante disposición.

Por interesar grandemente al público, o muy especialmente a las personas de buena fe, llamamos la atención de todo ciudadano que posea armas sin la correspondiente licencia, para que se provea del correspondiente permiso a fin de evitarse la sanción a que está expuesto según el Real decreto último, en el que se establece la penalidad de dos a seis meses de cárcel y multa de 1.º a 1.000 pesetas, en vez de la multa de 250 que hasta ahora se venía imponiendo al que se le encontraba arma sin licencia.

### La Sociedad Fomento de Santander.

La Junta directiva de esta Sociedad que últimó en su última reunión la organización de propaganda que proyecta llevar a cabo, acordó también encargar al secretario de la misma, facilitar lo antes posible a la prensa una nota de la labor realizada por la misma, para que el pueblo santanderino pueda apreciar su actuación y la preste apoyo, si la cree acreedora a ello.

Homenaje merecido.

### En honor de los Cánepa.

En la Redacción de *La Atalaya* se celebró ayer una importante reunión, a la que asistió gran número de artistas santanderinos.

Escritores, poetas, periodistas, pintores, escultores, bibujantes, músicos, cuantos asistieron estimaron que el objeto de la reunión no podía ser más simpático, ya que se trataba de organizar un acto en el que poder patentizar a los hermanos Eduardo y Apolinar Cánepa y a su compañero Luis Prieto el cariño, el afecto y la gratitud que se les guarda, no sólo por sus merecimientos artísticos, sino también por su extraordinaria simpatía personal, con la que han conseguido la fusión espiritual de todos los artistas montañeses.

Se acordó designar una Comisión que se encargue de organizar un banquete en su honor, acto que se celebrará el próximo domingo, probablemente en el Restaurant Cantábrico, a la una de la tarde.

Durante el día de hoy se organizará el acto, del que mañana daremos cuenta, advirtiéndose que, por su carácter popular, podrán asistir cuantas personas lo deseen.

### DEL EXTRANJERO

#### El paludismo en Rusia

RIGA.—A consecuencia de la elevada temperatura que se ha dejado sentir en la Rusia meridional, la epidemia de fiebre palúdica se propaga rápidamente.

En los distritos de Geokchaskas y el Cáucaso, el 75 por 100 de la población está atacada. En Riel, el número de casos llega al doble de los del mes pasado.

Se advierte la falta de quinina.

#### Tremenda explosión

SANTIAGO DE CHILE.—La estación férrea de Antofayorta y cien casas de dicha villa, han sido destruidas a consecuencia de la explosión de dos vagones de dinamita.

El número de heridos es muy grande.

#### Lo que los pangermanistas reclaman

BERLIN.—En Teschen, ante la asamblea del partido nacional alemán, el miembro del Reichstag von Mittelmann, ha terminado su largo discurso político diciendo que al fin es para todos los alemanes del Reich, de Checoslovaquia, Polonia y los países anexados, «que es preciso acabar con los tratados de San Germán, Versailles y Triánm».

Después de un largo debate se tomó la siguiente resolución.

«El Congreso del partido nacional alemán declara que los alemanes deben proseguir en el extranjero la campaña para la destrucción del Estado checoslovaco, que es un instrumento de la política francesa».

## TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, JUEVES 15 DE MAYO, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

REESTRENO del viaje en cuatro actos dividido en diez cuadros

### Los perros de presa

Creación insuperable de LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE. Estrenada por esta Compañía con éxito asombroso y representada en Madrid por ella más de 800 veces.

El último libro de Fernando Mora.

# EL AMOR PONE CATEDRA

Para que los asiduos gustadores del coloreante y crepitante estilo de nuestro fraternal compañero Mora, se deleiten, damos a seguido el capítulo más recio de la novela que acaba de salir de su pluma.

El que sea uno de los nuestros, uno de los que con más entusiasmo trabajan en este diario, nos veda elogiarle cuan merece, así es que sin más preámbulo, y en la seguridad de complacer a quien lo lea, recomendamos la adquisición de «El Amor pone Catedral».

Manjar es de sana apetencia, muy español y muy gustoso. Y, dice....

\*\*\*

—¡A Santo Domingo!—ordenaron al de la tralla, una vez que, que en la calle del Cister, junto al asilo del Nazareno, subió Mauro al coche. Progreso y Leandro quedaron en tierra, diciendo adiós a los excursionistas, que eran: Pastora, su marido, Ana y Soto.

—Cecilia no viene, porque la pobre de su mamá se indispuso anoche; por cierto que antes de tomar el tren has de visitarlas.

—Sí, lo merecen; me quieren mucho.

—Entonces no sólo las visitaré, sino que las admiraré además.

El buen humor del periodista fue celebrado. Ya que no adorar, agradeció efusivo a Pastora y Julio cuanto por su Ana hacían, y luego, para no caer en lo cursi de hacer un dúo en tan poca escena como la caja de una berlina, preguntó, como si le importase mucho la cosa:

—Conque a Santo Domingo, ¿eh?

—Sí; hoy es el último domingo del quinario.

—¿Una novena acaso?

—Algo tiene de eso.

Cruzarón una parte encuestada y, como toda la población, silenciosa. Un mocito que «guardaba una reja» tuvo que abandonarla y guarecerse en un portal próximo, porque la estrecha calle no daba espacio sino para que el coche cruzase.

El mirar del sorprendido fue severo, y lo fué más cuando advirtió en los labios de las dos parejas una mala sonrisa.

A la espalda, con su aspecto tétrico, quedaron la vieja cuesta del Basilio, que conduce al humilladero de los Dolores; los jardines de la Misericordia, cuajados de hespérides blancas y ondulantes como penachos de leve pluma, y la parte de ciudad industrial, de fachadas ennegrecidas y chimeneas achatadas.

—Cuanto carácter tiene esto!—dijo Mauro.

—Sí, y... mucha suciedad—repuso Arizón.

Sobre los rieles de la vía férrea tableteó el carruaje, y a trote largo subieron los caballos, negros como el humo, por una carretera bien cuidada, de anchos andenes y alineados arbolillos.

La sierra mostróse cara a Soto.

Sobre un cielo índigo, las ermitas que han visitado tantos poetas y tan arbitrariamente han cantado, no son palomas posando el vuelo, no son vírgenes púdicas que huyen de fieros sátiros; son, lo pensaba el escritor de Madrid, casas vulgares, donde unos prófugos de los afanes y trabajos del mundo se guarecen medrosos.

Al cruzar por frente a una posesión rica y cuidada, dijo el concejal y bolchevique:

—¡Eso es de «Macho»!

Mentalmente, encogiéndose de hombros el madrileño; mentalmente, hizo una mueca de desdén, y también mentalmente recordó al bello bárbaro jugando la vida en una lucha idiota, sólo para que una tarde pudiera oír un forastero, al cruzar camino del Brillante:

—¡Eso es de Machaquito! ¡Eso es del que hizo exclamar a un gran poeta, con motivo de un toreril despejo:

«..... parece que pasa sobre un jirón deshecho del pabellón de España»

Galopaban los caballos; pasaron luego por cerca de una torrentera de linfa clara y bulliciosa, y Córdoba, la sultana Córdoba, mostrábase luciente junto al Guadalquivir, que, sin exagerar la hipérbola, parecía un ofidio dormido al sol.

—Esas casas blancas de la izquierda—dijo Julio, en tanto Ana y Pastora hablaban, ¿cómo no?, de Normales—son—lo dijo con tristeza—los Jardinitos.

Mauro interrogó con la mirada:

—¿No has oído hablar de ellos? ¿No? Pues son famosos, tristemente famosos. Hablan de un crimen muy español. En ellos mató «Cintas Verdes» a cuatro criaturas.

—¡Ah!

Y al recuerdo del periodista llegaron detalles del hecho brutal: la mala sangre del monstruo matador, que acudió después a los toros, quizá a profemar insultos contra los lidiadores o a enterrecerse viendo un caballo muerto por la impericia de un picador malo.

—Ese pilote levantado en la margen izquierda del camino—dijo Pastora—dice de la aparición de un portidioso a San Alvaro, santo cordebés; y dice que el dominico en cuestión cogió a cuestras hasta llevarle al santuario, donde convirtiéndose, con asombro de la comunidad, en una imagen de Cristo Crucificado.

Al fin, tras cruzar un claro arroyuelo, que entre jaras y zarzas se escondía, llegaron al templo.

La gente joven, en su mayoría, bailaba a la puerta; la madura y vieja bebía y charlaba, y los guardias civiles, serios, pues de otro modo no se les concibe, vigilaban la dicha y contento de los demás.

Al templo entraron. Medianas pinturas, altares barrocos y una escultura, la de María Magdalena, admirable, es lo que vieron.

### Combates en Siria

LONDRES.—El *Daily Express* ha publicado un telegrama de la agencia «Cambio telegráfico», concebido en los siguientes términos:

«Un despacho llegado de Mesina anuncia que han tenido lugar nuevos combates en la frontera siria, cerca de Imanmikhoy, en los cuales los franceses han tenido 120 bajas entre muertos y heridos».

### INTERESES DE SANTANDER

## ¿QUÉ PASA EN EL PUERTO?

Persona que por su cargo suele estar bien enterada de cuanto en Santander ocurre, nos ha informado de que el canal de nuestra hermosa bahía ha perdido en estos últimos años bastante caudal.

Ya hace algún tiempo circuló por la ciudad un rumor parecido, y hasta se dijo que el capitán de un trasatlántico inglés se negó a fondear junto a la boya de los correos, porque el práctico no le garantizó el calado que precisaba su barco para no correr el riesgo de encallar.

Si los rumores recogidos son ciertos, no podemos menos de lamentar grandemente lo ocurrido, puesto que tales hechos revelan que los encargados de velar por el puerto no se toman el interés que debieran por tenerle en condiciones lo más favorables posibles para su vida y progreso. Cree mos recordar que algún colega de la mañana ya se ha ocupado de este asunto. llaman do la atención de aquéllos que, por un concepto equivocado de su deber, reintegraron al Estado cantidades importantes presu-

Iba Mauro, de mano de su novia, a escapar en busca del campo florido, cuando la otra pareja les dijo:

—¡Esperaos una mijita, que van a cantar!

En efecto; no monjes, sino «mositos» flamencos, bien por aires de magaleña, bien por tientos, lanzaron ante un Cristo de talla floja sus saetas. Y era de oír en la casa de Dios el «jipio» de un gitano de guayabera corcusida, el «pitar» de una moza de alta peineta y blancos atelíes o el cuarteto de «nenes» que, tras mucho beber, entraron para decir, muy malitamente por cierto, la copla que reza:

«Los sayones escupían a su cara de asusena, y su cara sonreía...»

El espectáculo pareció a Mauro grosero e irrespetuoso, y sin más salió.

La plazoleta donde se asienta el templo, atalaya es que permite admirar con amplitud el paisaje.

—Allí—dice Julio—, donde se ven las ruinas, era el sitio elegido por San Alvaro para sus meditaciones.

¿Qué le importaba a Soto aquello? Y por no importarle miró a la sierra, mar verdinegro de olas gigantes.

—Por donde el Calvario—señalaba Arizón un pedestal que debía ser sostenido de tres cruces—vendrán a Córdoba treinta mil caballos de fuerza...

¿Y qué?

—En lo hondo, donde un matojo de flores amarillea y una columna trunca hay, Fray Luis de Granada escribía.

Aquello sí le interesó a Mauro.

—¿Fray Luis, dices?

—El mismo. A esa parte cuentan que se retiraba a pensar.

Reverentemente quitóse Soto el sombrero.

—Olvidando que me encuentro en Sierra Morena, vasto imperio de bandoleros y de caciques, me descubra en recuerdo, pues rezar lo olvidé, de aquel gran hombre que supo escribir la «Guía de pecadores».

Dijo Pastora de saludar a unos amigos que en una casa vecina a la iglesia vivían, y Anari negóse suave.

—Estar cuanto queráis—dijo—; yo, en tanto, enseñaré a Mauro la ermita de la Magdalena...

Complacidos, sin sonreír, aun cuando sonrieron con la intención y no con los labios, separáronse.

—¡Ven por aquí!—ordenó ella con decisión muy simpática—. Tras la iglesia hay unos poyos en los que nos sentaremos para hablar.

—¡Gana tenia!

—Y yo; pero ¿cómo viajando con extraños?

A la vuelta del templo fueron; donde ella dijo se sentaron, y como nadie había que viese, quiso él besarla, gloton.

—¡Quiéretico! ¡Cada vez eres más loco, Mauro!

—Como que cada día te quiero más.

—¡Habría que ver!o!

—Pero ¿es que lo dudas? Pero ¿es que no sabes que tu pensamiento es el único sostén de mi existencia? Sólo tú; a nadie más que a ti... ¿A quién podría adorar si no? Contesta ahora.

—¡Mauro!

—Tú eres mi amada, y mi madre, y mi amiga; de ti hago todó lo grande y todo lo noble, y a tu recuerdo me acojo esperanzado siempre que vacilo, siempre que la lucha me vence y acogota...

—¿Verdad que sí?

—¡Tanta, que no podría trabajar sin que, pensando en ti, dijese: ¿Le gustará esto? Porque yo, Ana de mi todo, escribo, no sólo para ti, sino contigo...

—¿Conmigo?—preguntó risueña la que amorosa le miraba y sus manos cogía.

—Sí, contigo; pues te veo en las letras que trazo, y la O me sonríe cuando la miro como te miro ahora, y es tu esbeltez la I, que sirve para afirmar con la S, curva suave de tu divino cuerpo, la afirmación de tu cariño. Y no me llames visionario y loco cuando jure que la tilde de la «e» es el arco triunfal de tus cejas, y la T tus brazos en cruz, que se cerrarán amorosos cuando libres me abracen.

Entusiasmada mirábase Ana María; pero aquel decir último entristecióla tanto, que sus ojos se humedecieron y temerosa acogiése a un brazo de su galán.

Dentro de la iglesia. La juventud beoda hasta caer, seguía cantando. A la Magdalena, esta copla:

Amaste mucho, mujé, y Jesús te perdonó, diciendo que nunca peca er que peca por amor.

Y al Cristo flácido, de carnes moradas y ojos vidriosos, que hacían más siniestros la cabellera muerta que quería ocultarlos:

Sobre tu carne de sea gorpearon los mariditos, y en lugar de cardenales rosas nasieron y lirios.

Y así también:

Si en la cape l'Amargura llego, Señor, a encontrarte, ¡mi corazón te asegura que le arranco la asaúra a Pilatos y a su mare!...

Ya no le pareció a Mauro tan grosera el modo de expresar la fé, que enterrecióse y dijo:

—¡Sólo así debe amarse a la divinidad, con ceguera; con fé que arrastre hasta la locura...

### De la vida teatral.

Segun está anunciado, el próximo domingo se despedirá del público santanderino la notable compañía en que figuran como primeras figuras Enrique Chicote y Loreto Prado, cuya actuación en nuestro coliseo ha constituido un verdadero éxito artístico.

Hoy, jueves, podrán en escena «Los perros de presa», de Paso y Abati, que llevarán mucho público al Pereda. Mañana, viernes, dará dos funciones a precios populares en las que se representará la revista «¿A que teatro vamos?» Es posible que en las representaciones del sábado y domingo, nos ofrezca la compañía Chicote-Loreto algún estreno más.

### Nueva temporada de verano

El día 22 de los corrientes debutará en el Pereda la compañía Valentí-Vargas, de verso, que actuará seguramente hasta el 2 de junio próximo. Aún no nos ha sido facilitada la lista de la nueva compañía, ni su repertorio.

### Vida militar. Regreso de Marruecos.

Ayer regresaron de Africa por exceder de plantilla, los cabos del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, José Truèba Solana, Jesús Roig Morlaí., Toribio Aciturri Solo, Alejandro Ruiz Sierra, José Fernández González, Honorato Gutiérrez Ruiz, Ramón Alonso Díaz, Santos Diego Fernández, José Navarro Sánchez, Francisco Samperio, Aniceto Salas Real, Gaspar Berganza, Luis Villanueva, Manuel Revuelta Martín, Ricardo López Arce, Juan Vaquero Bárcena y José Gómez Díaz.

Los cinco primeros son de haberes y los doce restantes del Capítulo XX.

Los primeros continuarán prestando servicio en el regimiento y los otros marchan con licencia ilimitada.

El exceso de plantilla ha sido motivado por el ascenso de igual número de soldados a ese empleo, los cuales fueron aprobados en los exámenes reglamentarios del mes de marzo.

## TAURINAS

Camelos, no.

Hemos leído en un programa taurino una noticia que nos ha dejado completamente estupefactos.

No conocíamos, hasta haber leído el citado programa, mas toreros santanderinos que Manolo Menchaca, Belmontito, Botas y Mayorico. Pero, hete aquí que de pronto surge otro que se llama Félix Rodríguez.

Nosotros sabíamos que un Félix Rodríguez, tomó parte en una novillada el pasado año en nuestro circo taurino—muy buen torerito y muy valiente—anunciándose como valenciano.

¿Sería éste el que ahora se hace pasar por montañés, o será algún otro que desconocemos? La duda nos asalta, pues no creemos haya quien se preste a tomar el «lindo cabello» a la afición y sirva de señuelo a una empresa para conseguir mayor éxito económico.

Si así lo ha hecho, en el pecado llevará la penitencia.

### Belmonte y Megías, vuelven a torear.

El lunes pasado publicó LA REGION un telegrama dando como segura la vuelta al toro de Belmonte y Sánchez Megías.

No quisimos dar crédito a la noticia, teniendo en cuenta que al comienzo de la pasada temporada taurina se lanzó una noticia semejante, que desgraciadamente no tuvo confirmación. Pero esta vez parece confirmarse, y así lo dice el famoso revistero Gregorio Corrochano.

Era necesario. La fiesta de toros, tan gallarda y viril, había resbalado por el plano de la decadencia, con una velocidad vertiginosa. Sin duda, lo han comprendido así don Juan y don Ignacio y han querido servir de tope, evitando con ello la muerte de la fiesta.

¡Que los «manes taurinos» se lo premien!

SIUL.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

## ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y lunches.—Te de la tarde, en el Salón PÍQUO. Moda tres días a la semana con espléndida orquesta.

# Miscelánea Deportiva

Sobre una nota oficiosa.

## Importantes acuerdos de la Federación Regional Cantabria y el beneficio al Montepío de jugadores.

Anoche se reunió el quinteto federativo de Cantabria, bajo la presidencia de don Roberto Alvarez y con la asistencia de los señores Goyena, Beraza, Salinas y Elizondo.

Asistió asimismo una representación del Colegio de Arbitros.

La reunión fué muy laboriosa, durando hasta bien entrada la noche.

## Después de Aragón-Cantabria.

Se habló de la conducta observada por algunos de los jugadores seleccionados para el segundo encuentro de nuestra selección frente a la aragonesa, acordándose que en tiempo oportuno se harán públicas las decisiones que sobre este particular se han adoptado.

## Después de los partidos de promoción.

Con motivo de la celebración del segundo partido de promoción entre el colista de la A, Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, y el campeón de la B, de Cantabria-Asturias, Eclipse F.C., sucedieron en el terreno del Malecón algunos incidentes desagradables, que por lo antideportivos fueron intervenidos por la Federación.

Relacionados con dichos incidentes, la Federación acordó en su reunión, el solicitar de la Sociedad propietaria del Malecón, la expulsión, hecha pública por medio de la prensa, del socio gimnástico Manuel Herrera, que se portó antideportivamente con el tesoro de la Federación, señor Iruretagoyena.

## Una inhabilitación.

La ha dictado contra el jugador eclipsista Manuel González Polidura, por el mal comportamiento en el encuentro que el Eclipse F. C. disputó al de la Unión Montañesa en el campo de esta última.

Consiste la inhabilitación en privar al jugador castigado de tomar parte en cualquier encuentro, hasta después del día primero del próximo septiembre, lo que no hizo antes la Federación, para evitar que el club interesado no sufriera la baja de su delantero centro en los encuentros de campeonato que le restaban por jugar en las semifinales del grupo B.

## Partidos benéficos.

La situación precaria de la Caja del Montepío de jugadores, y el haber resultado equivoco el planteamiento del mismo, por las pequeñas cuotas de jugadores y club y las grandes incidencias que en futbol se suceden, obligan a la Federación Cantabra a organizar una serie de partidos benéficos para dotar a la Caja del referido Montepío de fondos necesarios para cubrir las muchas exigencias de esta institución, que en el fondo, solo plácemes nos merece. Pero hace falta alguna reforma que para años sucesivos evite la celebración de estos beneficios y poder dar al funcionamiento del Montepío un desenvolvimiento con recursos propios.

Hacia esto hay que tender, después de elevada la actual si-

tuación del Montepío de jugadores.

Por tanto, y con miras a salvar el elevado presupuesto de gastos que el Montepío ha acarreado a la Federación, ésta ha tomado el buen acuerdo de recurrir a parte de clubs locales y provinciales organizando un programa de partidos benéficos.

He aquí los partidos que con este fin se celebrarán el próximo día 25 del corriente:

**Santander.**—Campos de Sport (Real Racing Club-Real Sociedad Gimnástica).

**Astillero.**—Campo del Unión Club (Unión Club Unión Montañesa).

**Muriedas.**—Campo del Muriedas (Muriedas F. C.-Eclipse F. C.).

**Guarnizo.**—Campo de la Cultural (Cultural Deportiva-New Racing).

**Torrelavega.**—Campo del Malecón (Deportivo Esperanza-Racing Club de Reinosa).

**Reinosa.**—Campo del Reinosa (Reinosa F. C.-Barreda Sport).

**Santander.**—Campo de la Unión Montañesa (Montaña Sport Albericia Sport).

**Santoña.**—Campo de Unión Santoña (Unión Santoña Radium F. C.).

**Cudeyo.**—Campo del Cudeyo (Deportivo Cudeyo y Montaña Olimpia).

**Peñacastillo.**—Campo del Montaña Olimpia (Peñacastillo F. C. Deportivo Igollo).

Todos los partidos darán principio a las cinco y media de la tarde.

Por acuerdo del Comité directivo, la Federación donará una Copa denominada *Copa Motepio* a cada uno de los Clubs que resulten vencedores en estos partidos.

Final interesante.

## El Olimpia y la Unión Santoña se disputarán el campeonato de Cantabria, grupo C.

Después de la intensísima campaña que durante algunos meses han venido haciendo los equipos del grupo C de Cantabria, llegamos ante la final.

Se jugará el próximo domingo y en ella han de enfrentarse los dos equipos finalistas Montaña Olimpia, nacido de la fusión del Montaña y del Olimpia F. C. y el Unión Santoña, que como saben nuestros lectores y a deducir de sus brillantes actuaciones, llega a la final en forma admirable de entrenamiento y no menos entusiasmo.

## GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas computas estilo americano.  
RIBERA, 13 y BLANCA, 16  
Teléfono 101

**AUTOMÓVILES RUGBY - STAR**  
Entrega inmediata.  
**Pereda y López S. A.**  
Molledo, 2  
**SANTANDER**

Y ahora que las luchas nos han proporcionado los valores del grupo C, nos sugiere un comentario fugaz, haciendo referencia al Racing Club, de Reinosa.

Este club, que al comienzo de las luchas de campeonato sensación de potencialidad, ha llegado a los encuentros, sufriendo decepciones y derrotas, inexplicables por lo numéricas, no habiendo logrado verse al final de la jornada campeón, como se creyera en generalidad, sino que no ha podido ser finalista.

Ha obedecido todo ello, según creencia nuestra, a la falta de entusiasmo.

Ha obedecido a un abandono grande, en el que llevan parte de responsabilidad sus directivos mismos, que no han proporcionado a sus defensores el grado de entrenamiento para llegar en buena forma a los partidos que confiadamente creían ganados para trocarse luego en sensibles y escandalosas derrotas, como la sufrida en la semieliminación que frente a la Unión Santoña se

disputaron en la villa pescadora.

Ha obedecido a la eterna presunción de «yo soy más que nadie», dicho en tertulia, para luego verle desvanecido con el fracaso.

Y al final, se ve como se ve; en crisis, y en crisis grave, siendo de lamentar que los dirigentes del que fué club animoso como el racinguista reinosano, de potencialidad indiscutible, llegue a verse en situación de desmoralización y decadencia.

Y esto, señores, no es hacer deporte. En el deporte hay que demostrar la misma cantidad de deportivismo en toda ocasión, y tanto los reveses como los triunfos han de estimular por igual y no extremar las consecuencias.

Y dicho esto, hacemos alusión asimismo a algunos otros de los clubs participantes en el referido campeonato, no olvidando la campaña intensamente notable de los finalistas Montaña Olimpia y Unión Santoña, que el próximo domingo se disputarán la final de este campeonato en el campo del barrio de Primero de Mayo.

## El ciclismo de mayo.

## La I prueba infantil, la de la Claude Delage y la I copa Directivos, para los días 18, 25 y 29 del corriente.

Tan pronto como la prensa se ha ocupado de las pruebas que tiene en cartera la Sociedad Unión Ciclista Montañesa, se ha empezado a notar gran revuelo entre las peñas de cicleros, aumentando la animación para las tres que han de celebrarse en las tres festividades que en el presente mes disfrutaremos.

El día 18 o sea el próximo domingo, se correrá

## I prueba Infantil.

Poco avanza la inscripción, después de la fecha del pasado sábado.

Once corredores infantiles es pequeña cantidad de corredores; pero hemos de reconocer que la edad máxima de 16 años representa un inconveniente para que la Sociedad organizadora pueda apuntarse un éxito de inscripción dada la corta edad exigida y haber querido con ello el dar a la carrera la mayor sensación posible de infantilidad.

Recordamos a los ciclistas que deseen participar en esta importante carrera y no hayan todavía enviado su inscripción, que lo hagan durante todo el día de mañana, viernes, hasta las ocho, en cualquiera de los tres garages de

la localidad y hasta las nueve en la secretaría de la Sociedad organizadora, calle de Rualasal, 4, 1.º, redacción de *Spor Montañés*.

Está ya en poder de la Unión Ciclista Montañesa, la diminuta y preciosa Copa con que se premiará al ganador de la carrera que, así como las medallas anunciadas, se han comprado al stokista en regalos deportivos, nuestro amigo señor Losada.

Recordamos el cierre de admisión de inscripciones y es de suponer que algunos más han de hacerlo en el día de mañana, viernes.

Y el domingo a disputarse palmo a palmo los premios de la Unión Ciclista Montañesa.

## La Claude Delage.

Anunciar esta carrera y titularla algunos corredores de revancha, todo ha sido uno y lo mismo.

Los vencidos, según ellos opinadamente, en la pasada prueba Diamant, se disponen «a sacarse la espina», como vulgarmente se dice, y están decididos a entrenarse en todo lo que falta de semana y durante la próxima,

Ante el futbol olímpico.

## La Nacional no consentirá que se prodiguen los olímpicos, pero debe tender a seleccionar chutadores.

El acuerdo prohibitivo dictado por la Nacional, nos parece un acierto federativo.

Encierra suma importancia para los olímpicos españoles, ya que prodigándose éstos en partidos y más partidos y siendo éstos con otras selecciones que van a la Olimpiada, como la de Uruguay o contra el Newcastle mismo, vencido en Bilbao, sería muy probable que la dureza de los encuentros pusieran al equipo

para llegar a la carrera en forma admirable y demostrar su clase.

Por otro lado, el patrocinador de la prueba, señor López Herrera, está dispuesto a hacer una carrera de importancia, no habiéndose fijado aún si ha de ser en circuito o por carretera.

Los corredores, muchos de ellos optarían por un circuito sobre el Sardinero, pero de unas quince vueltas, para que el recorrido total representará cuarenta o cuarenta y cinco kilómetros.

En fin, que ha despertado esta prueba un entusiasmo enorme entre los cicleros, y que los representantes de las marcas están dispuestos a prepararse bien y llevar buenos lotes y bien entrenados.

## La I Copa Directivos

Esta otra prueba, reservada para el día de la Ascensión, ha sido recibida con gran júbilo por los ciclistas.

Es de lamentar tan sólo que Victorino Otero tenga que abandonarnos y acudir a Barcelona para concursar en la VI Vuelta a Cataluña.

Por referencias de buen origen se duda de que Landeras, el unionista y defensor de la Armor, pueda participar en esta importante carrera.

Esto, naturalmente, quitará alguna importancia a la I Copa Directivos, donada por don Miguel López Dóriga, no extrañándonos que por tales causas se prorrogara la gran prueba y fuera sustituida por otra reservada para las categorías segunda y tercera o para una excursión.

## Convocatoria.

## Unión Ciclista Montañesa.

Se recuerda a todos los directivos de la Unión Ciclista Montañesa, que esta noche a las ocho en punto se celebrará la Junta directiva semanal, en el domicilio de la Secretaría, calle de Rualasal, 4, 1.º

Por tratarse de asuntos relacionados con la I prueba infantil, se ruega la más puntual asistencia.—*El Secretario*.

## Dr. José Matorras

Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.  
San Francisco, 23, 2.º

**AUTOMÓVILES DE DION BOUTON**  
MODELO 1924  
Agente exclusivo para Santander y su provincia  
**MIGUEL LOPEZ DÓRIGA**  
Paseo de Pereda, 32  
TELÉFONO 6-85  
**SANTANDER**

de España en handicap mayor al que hoy se encuentra.

Está bien, hemos dicho, y como tal lo aplaudimos.

Pero el entrenamiento, ante la proximidad de la Olimpiada, podrá hacerse entre los equipos de olímpicos, ya que dos equipos pueden hacerse, o contando con otros elementos de tan indudosa clase como hay por otras regiones y los cántabros mismos Pagaza, Oscar y Fidel.

Precisamente, Oscar Rodríguez, jugador de un porvenir próximo, bien podría valer ante la baja forma de Monjardín, sin que ello quiera insinuar eliminación del madrileño.

Oscar Rodríguez tiene sobre el internacional madrileño, ventajas de visible superioridad.

El ímpetu que da a la línea Oscar, por ejemplo, no le da Monjardín.

El chut del racinguista, no ha podido ser todavía cultivado por el madrileño.

La furia, la verdadera furia, pues ello sería acoplamiento grande a la desvuelta por los españoles, es característica notable—acaso la más—en el racinguista Oscar.

El pegar con los dos pies y el mandar a las alas para despejar las aglomeraciones y concentrarse estratégicamente y disponerse al remate, lo domina más Oscar, aunque no mejor, pues el racinguista es sumamente veemente en el juego y atropellador ante la meta, mientras que Monjardín se dispone, atropellador también para ejecutar el remate de cabeza, en cuya jugada, sin estar abandonado completamente Oscar, no se emplea con el efectismo que siempre ha causado el madrileño, marcando regularmente, debido a una de estas jugadas, tan características en él, porque son las únicas que hace.

Como llevador de línea, nos parece más delantero centro Oscar que su rival el madrileño.

Obedeciendo, precisamente, a esa vehemencia que en los remates tantas veces hemos censurado, pues la nerviosidad llega al desbordamiento y en muchas ocasiones la jugada fácil de terminar con éxito, no pasa de un momento de emoción, para terminar mal ejecutada. Esto en lo que a remate rápido se refiere.

Pero en ventaja considerable sobre Monjardín, Oscar tiene hoy la supremacía del chut con la izquierda, despojando a Ricardito Alvarez de aquel sobrenombre que le popularizó, apuntándole como «el de la divina zurda».

Valentía, decisión. Dos factores que en Monjardín parecen resaltar algo. Pero de la valentía y de la decisión arrolladora de Oscar, ¿podría dudar alguno?

En estas interesantes fases, nos parece que Oscar es puntal más potente. Y más aún, si al igual que a Monjardín colocan a Oscar entre buenos interiores y entre buenos medios; creemos que el rendimiento del racinguista en este caso, superaría al madrileño, con alguna diferencia ventajosa.

Estas no dejan de ser opiniones, naturalmente, del que a

**CARBÓN "INDATOS"**  
Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

**GRAN CAFE DEL BOULEVARD**  
Repostería, Cervecería, Salón de the para señoras y familias  
Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



**Buick 1924**

Elegantes carrocerías.  
Espléndida suspensión.  
Motor de nueva construcción.  
Nuevo sistema de lubricación.  
Freno a cuatro ruedas.

Exposición: PASEO DE PEREDA, 28  
Teléfono 1001

**Dr. José Matorras**  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.  
San Francisco, 23, 2.º

CRONICA LOCAL

COMISION PROVINCIAL

Varios importantes acuerdos.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don José Estrada, asistiendo los vocales señores Ballesteros, Payno y R. Giménez, adoptándose las siguientes resoluciones.

Informes al Sr. Gobernador.

El recurso de alzada promovido por don Pascual Gallego, contra acuerdo del Ayuntamiento de Santaña, referente al cobro de arbitrios y alquileres de los puestos de carne en la plaza del Mercado.

—El expediente instruido por el Ayuntamiento de Santurde de Toranzo, para exigir a los herederos de don José María Calderón varias cantidades que adeudan como rematante del impuesto de consumos.

—La instancia de varios vecinos del pueblo de Argomilla, en el Ayuntamiento de Santa María de Cayón, denunciando a don Manuel Muñoz por haber cerrado un terreno comunal en las proximidades del cementerio de aquella localidad.

—La reclamación que promueve don Santos Cacho contra la Junta administrativa de Maliaño, en el Ayuntamiento de Camargo, por el arrendamiento de una cantera a don Jerónimo Cagigas.

—La reclamación formulada por doña Felicitación Hervás, solicitando que se obligue al Ayuntamiento de Villafuere a reedificar una pared en el frente de su casa, del pueblo de Rosillo.

—La denuncia presentada por don Julián Lantarón contra la Junta administrativa del pueblo de Ruales, en el Ayuntamiento de Valdepedernales, que ha dispuesto el cerramiento de un terreno comunal inte-

rrumpiendo una servidumbre de paso.

—El recurso de alzada que interpuso la Junta directiva de la Sociedad de Pescadores de Laredo, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento, creando un arbitrio sobre el consumo de gasolina.

—El expediente instruido por el Ayuntamiento de Valdeprado, con objeto de obtener autorización para que con los fondos de las Juntas administrativas de Arroyal, San Andrés y Barruelo, se satisfaga el importe de la expropiación de terrenos para la construcción del camino vecinal de Los Riconchos a la carretera de Pozagal.

—El expediente y proyecto instruido por la Sociedad «Electra de Viesgo», para instalar una línea eléctrica y telefónica desde Reinosa al pueblo de Orbó, en la provincia de Palencia.

Acuerdos.

Se consigna en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del diputado provincial don José Martínez Palacios, y se acuerda dar el pésame a la viuda del finado, costeándose los gastos originados con el entierro; y siguiendo la costumbre establecida, se celebrarán funerales en la capilla de la Casa de Caridad.

—Quedan aprobadas las siguientes cuentas: la de varios efectos para la Imprenta provincial; la de reparación de la estufa de desinfección; la de uniformes para los asilados que pertenecen a la banda de música de la Casa de Caridad; de suministro de víveres en el mes de abril último con destino a los Esta-

blecimientos benéficos; estancias de dementes en el Manicomio de Valladolid y gastos menores de la Casa de Caridad en el mes de abril último.

—Se concede autorización a un matrimonio que reside en el pueblo de Santillana para prohijar a una expósita que tienen a su cuidado. En el Manicomio de Valladolid serán recluidos dos presuntos dementes.

—Ingresarán en la Casa de Caridad, cuando les corresponda en turno, dos asilados.

SUCESOS

Detencion de dos sujetos.

La guardia civil de esta capital detuvo y denunció por reyerta con escándalo en la vía pública, a los sujetos Manuel Portilla, de 21 años, soltero, vecino de esta capital y a Dionisio Gómez, de 24 años, casado y domiciliado en la Albericia.

Por insultarse.

Ante el Juzgado del Oeste han sido denunciados por insultarse en la vía pública, Francisco Castillo Pérez, soltero y Aurora Incera Espinosa, de 30 años, casada y natural del Ferrol.

Incumplimiento de una disposición.

Por incumplimiento del reciente bando de la Alcaldía sobre el despacho de bebidas en las tabernas y cafés económicos, fueron denunciados hoy por la guardia municipal varios industriales.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la descarga de un

vapor de Ibarra, se produjo una distensión ligamentosa en la rodilla derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro, el obrero Arturo Manrique.

Accidente casual.

La niña María Pilar Posada, de tres años, se cayó ayer en la calle, produciéndose una herida contusa en la región frontal.

Paliza fenomenal.

En el pueblo de Puente de San Miguel, donde reside, le propinaron una fenomenal paliza varias vecinas a la joven Rita Pérez.

En uno de los trenes del Cantábrico se trasladó a Santander, donde fué curada en la Casa de Socorro, de la fractura del radio del brazo izquierdo, apreciándose las contusiones en distintas partes del cuerpo.

Un bolazo.

De resultas de otra riña que sostuvo en Peñacastillo, la vecina del mismo pueblo, Antonia Solana, recibió un bolazo en la cabeza, teniendo necesidad de ser curada en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la región mastoidea derecha.

Caida peligrosa.

Raimundo Caballero Trapero, de 27 años, se cayó a las nueve de la mañana, desde una altura de tres metros, en una obra que construye el contratista señor Liaño en los arenales de Maliaño.

Conducido por varios compañeros a la Clínica de Urgencia, se le apreciaron fuertes contusiones en el hombro derecho, región escapular y conmoción cerebral.

RELATO EMOCINANTE

DE UNA ODISEA AVIATORIA

LONDRES.—El Daily Mail publica el relato del aviador norteamericano mayor Martín, encontrado en Post Moller (Alaska), que insertamos a continuación:

«Post Moller, 11.—Habíamos abandonado Chignik el 30 de abril a las once. Después de una hora de vuelo entramos en una espesa niebla. A mediodía, el aparato se estrelló entre el flanco de una montaña, que yo no había visto. Harvey y yo salimos indemnes.

La niebla nos impidió ver dónde estábamos. Intentamos guiarnos con la brújula para dirigirnos hacia las costas del Pacífico, pero una tempestad de nieve nos cegó. Retrocedimos y volvimos hacia el avión, que convertimos en refugio. Pasamos la noche bajo el «fuselage» con un frío de algunos grados bajo cero.

Allí quedamos bloqueados por la niebla. En la mañana del 2 intentamos nuevamente ganar la costa del Pacífico, a pesar de que la niebla seguía siendo muy espesa.

Descubrimos unos arroyuelos que corrían hacia el Nordeste. Seguimos durante todo el día su dirección, sin saber dónde íbamos.

Pasamos una noche desesperada al raso.

El 3 de mayo el tiempo aclaró. Este día seguimos avanzando, así como el día siguiente y la mañana del 5 de mayo, cayéndonos repetidas veces en los agujeros y completamente extenuados por la fatiga.

La noche del 6 de mayo fué horrible. Creímos que nuestra última hora había llegado. La nieve tenía un espesor de dos metros, y hallamos huellas de oso, más anchas que las de los elefantes.

Por fin, el día 7 de mayo apercibimos una choza de cazadores. La bahía Moller no estaba más que a cinco kilómetros de la cabaña, pero estábamos demasiado débiles para llegar allí, por entre las rocas que rodean al arroyo, cuyo curso habíamos seguido desde el día 2.

La choza estaba desierta y por fortuna encontramos en ella harina y salmón. ¡Yo hice pasteles por primera vez en mi vida!

Estábamos tan débiles que apenas podíamos sostenernos en pie. Durante los siete días siguientes al accidente nos alimentamos con extractos de jugo de carne que llevábamos desde Chignik.

Otros dos días nos quedamos en la choza, comiendo y durmiendo. Después hicimos nuestra última jornada aventurera. Abandonamos la choza el 10 de mayo a las 7,45. Después de diez horas de camino, llegamos al fin a las pesquerías de Post-Moller. ¡Qué satisfacción más inmensa!—Mayor Martín».

La señora Martín no quiere que su marido reanude el «raid»

WASHINGTON.—El New York Herald dice que la señora del mayor Martín, que se encontraba en San Diego, cuando recibió la noticia de estar sano y salvo su marido, le envió inmediatamente un telegrama, pidiéndole que renunciara a la aviación.

—Yo sé, ha dicho ella, que es la decisión más dura que tendrá que tomar.

Por el contrario, la hija del aviador ha roto a llorar cuando se enteró que su padre no podía continuar el «raid» alrededor del mundo.

DE LA PROVINCIA

Detencion de un individuo por causar lesiones.

Por la guardia civil de Potes ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, el sujeto José Civera del Corro, de 19 años, natural de Sama de Langreo, como presunto autor de lesiones graves producidas con una barra de hierro en la cabeza al vecino de Cangas de Onís, José Vega Ladias.

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.

Calderón, 21.—Consulta de 12 a

no y a otro ha visto en diversos artidos y del que en espera de contecimientos se queda recordo en este rincón, sin pretender,—porque nada somos, por lo isto hasta para nuestros mismos migos y paisanos—que sea Oscar internacional este año. Repeamos que de poder serlo Monjarín por circunstancias de bajas, Oscar puede serlo mejor, aunque también circunstancialmente.

Porque seguimos creyendo que no media el abismo creado entre uno y uno y en cambio, venos superioridad de conjunto en el racinguista que parecerá que patrocinamos, porque la realidad os ha hecho llegar a este punto de vista comparativo.

Y todo lo que sea esperar, ha de ser cuanto ganaremos después de lo dicho.

Dijimos ayer que el «lento» Zabala es la solución de momento para la Nacional, y no vemos sino Zabalas por todas partes, pues ante el olvido de aquel Cros que rivalizó con Samitier en ocasión de seleccionar Cataluña si once regional, y desconociendo la forma en que pueda encontrarse, Zabala y Zabala nos parece «la derecha» para proporecionar a la línea furiosa y roja de España, un hombre «perforador», un hombre tantas veces vencedor, un hombre oportunista que todo lo hace «lentísimamente», pero lo hace. Otros corriendo no hacen nada, o mejor dicho, desha-

cen lo que otros han trabajado mucho.

He aquí el caso Monjarín-Oscar frente a Zabala; he aquí, seguramente, por lo que la Nacional se inclinará a favor del guipuzcoano - asturiano - catalán.

Y haciéndolo habrá un chutador, un director de línea y, sobre todo, un aprovechador de todo cuanto se haga bien.

Nosotros nos explicamos el fracaso que Zabala tuvo en Bilbao y volvió a tener en Madrid.

Tiene una explicación, para nosotros única: Monjarín es más preferido, pero Monjarín todavía no ha jugado con interiores mediocres o con interiores desganados, tan desganados como en Bilbao.

Toda la atmósfera creada contra Zabala, creemos que no bastará ni influenciará en el ánimo del trío seleccionador, a pesar del inconveniente del entrenador «nacional».

Zabala debe ir a Colomes si Travieso no puede, si Cros está bajo de forma y no habiendo, como no hay rivalidad entre él, Monjarín y Oscar.

Zabala debe ir a Colomes, porque a Colomes va España, y de los delanteros centros que más en forma están, después de las circunstancias porque atravesamos, no hay en España uno que pueda despojarle de la superioridad que visiblemente tiene sobre los rivales.

R. S. DE ACEVEDO.

LOS SANATORIOS

POR LOS NIÑOS POBRES

Y voy en el artículo tercera de la serie. No me cansa lo tarea de hilbanarlos. Si a ti lector, te hasta su lectura, de veras lo lamento; porque ello me revela lo que no quisiera saber: que te son indiferentes los problemas de los hombres del futuro, la parte más hermosa y estimable de la gran familia humana.

No me cansa escribir sobre este tema, porque acá, en el fondo de mi alma, tengo el convencimiento de que todo lo que se escriba en favor de los niños será poco. Mientras los niños no lleguen a ser considerados en el social concierto como la ley de Dios exige, como unos semidioses; mientras este principio no llegue a ser axioma incuestionable, los que por evidente le tenemos, haríamos traición a la conciencia si un día y otro día no diéramos con el «macho» sobre el frío hierro de la indiferencia de los grandes, hasta ver si conseguimos ablandarle.

Quiera, pues, leerme o no lo quiera, continúo. Las ventajas que los niños pobres de las grandes ciudades logran, en su salud, permaneciendo unas semanas en los sanatorios, yo las distribuyo de esta suerte: La cuarta parte para el cambio de aires, y las otras tres restantes para el cambio de alimentos. Es decir, que opino en esta parte lo contrario, probablemente, de lo que opinan los demás que tocan de cerca estas cuestiones.

Yo, Ayuntamiento de Santander, no vacilaría en hacer una experiencia: Mandar un equipo de veinticinco niños al Sanatorio de Pedrosa y mandar otros tantos a «tomar viento a la farola» por el día y a dormir en su casa por la noche. Al régimen alimenticio a que estuvieran sometidos los primeros, sometería a los últimos.

Después, a medir y a pesar. O no sé de estas cosas una jota, o tendría por seguro que la diferencia en resultados casi no merecería la pena de anotarse.

Hablo de los resultados sa-

lutíferos, porque en cuanto a los resultados económicos la diferencia acusaría una gran ventaja en favor del equipo «callejero».

Este procedimiento fué adoptado hace años por el concejo santanderino y, según mis noticias, no tuvo motivos para arrepentirse. ¡Si no puede fallar! Desde Adán hasta el día, la receta más segura para que el individuo engorde es darle de comer.

Los que sí fallarán son mis propósitos al escribir estas líneas. Entre los «pagos inexcusables» no ha incluido todavía nuestro municipio estos que fienden a dar de comer al hambriento para salvarle de los dallazos de la muerte. Semejante capítulo podrá tener sus renglones en los presupuestos de Madrid, Barcelona, Bilbao, Zaragoza y así sucesivamente, porque la lista de los municipios cristianos es larga en España. ¿En los de éste? Ya los tendrá en el siglo venidero. Entre tanto... que las nubes de polvo nos ahoguen.

LEONCIO SUAREZ.

Vidas pintorescas

Liautey cuenta cuentos

El mariscal Liautey está mejor. Está tan bien, que ya cuenta cuentos y anécdotas.

He aquí una completamente inédita:

Ya se sabe que el ilustre mariscal francés logró la conquista pacífica y hasta amistosa de los grandes jefes marroquíes, no olvidando el tener con ellos atenciones que, a veces, consistían en el regalo de un automóvil, por ejemplo.

Un día que ensayaba uno de ellos con un jefe a quien quería regalárselo, el mariscal le dijo:

—Cuando seas amo de este auto tendrás todas las mujeres que quieras.

—Eso no es verdad—respondió secamente el jefe.

—¿Cómo que no es verdad?

—Si lo fuera, te quedarías tú con él...

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESCUENTADO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarrón, Santaña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603.

Peso, 9, esquina a Lealtad.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que pueden ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios les puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santaña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.

Capital..... 15.000.000 pesetas. Desembolsado..... 7.500.000 » Fondo de reserva..... 10.250.000 »

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Interesante excursión.

El próximo domingo, día 18, se celebrará una excursión a la Peña del Castillo o monte Cudfo, en Heras, uno de los lugares más bellos y pintorescos de nuestra provincia, organizada por la clase obrera de Santander.

Habrà función teatral al aire libre, rondalla, orfeón. Asistirán en franca camaradería. obreros de Astillero, Liaño, Cabárceno, Heras y Solares.

La hora de salida será a las 8,45 del citado día y el precio del billete de ida y vuelta ascenderá a módica cantidad de 1,55 pesetas.

Reina gran animación por asistir a esta jira.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado Chicote. Hoy, A las seis y media: «Los perros de presa», creación insuperable de Loreto Prado y Enrique Chicote.

A las diez y media: el mismo programa.

SALA NARBUN.—A las siete.—Jueves de moda: «En poder del enemigo». Programa Ajuria Especial.

Muy pronto el estreno de sensación, «El novelista y su esposa»

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las 7: «En voz baja», por Elliot Dexter, Raimond Hatton y Catalina Williams

En breve «En poder del enemigo»

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas.

Trajes lana para hombre, 30 .. Camisas plancha percal, 4,50 ptas.

Pantalones, varias clases, 1,50 .. Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas.

Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

Vida obrera.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Habiendo recibido esta Sociedad de la «Fundación Jorge Ivervey» la cantidad de 450 pesetas, para repartirlas entre los asociados sexagenarios necesitados, se suplica a los que se hallen en dichas condiciones lo soliciten por escrito y en papel sellado, a esta Sociedad, en el término de ocho días.—La Directiva.

SINDICATO DE OBREROS CAMAREROS DE SANTANDER

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria mañana viernes, a las nueve y media de la mañana, rogando la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.

CONSEJO OBRERO DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Se convoca a todos los compañeros ferroviarios que pertenecen a este Consejo, a la reunión que se celebrará mañana viernes, en la Casa del Pueblo.

La reunión se celebrará a las ocho en punto, y a ella pueden asistir los no asociados.

PAULINA C. DE POLVORINOS

PROFESORA EN PARTOS Ruamayor, núm. 13, entresuelo

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Información amplia de todo el mundo.—Selecta colaboración. R eñejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed «LA REGION» todas las tardes

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 734. Transeúntes que han recibido albergue, 19.

Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS

Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.

Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCIA». S. A.

Santander (Marcas registradas.)

«LA REGION»

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal.— utilidad económica.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior .. 220 Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE

Pella, limpio .. 70

ALUBIAS

Blancas (corrientes)..... 110 Blancas (redondas)..... 125

Pintas .. 140 Herrera .. 157 Barco de Avila .. 170

ARROCES

Amonquill número 0 .. 71 Amonquill matizado .. 81 Bomba superior legítimo .. 100

AZUCAR

B. R. .... 177 Terrón P. G. .... 187

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) . 118 Idem medio .. 114 Escocia .. 122 Langa .. 140

CACAOS

Fernando Póo extra .. 435 Idem ídem, superior .. 420 Guayaquil Epoca .. 490 Idem Oro .. 520 Caracas Natural .. 485 Idem empolvado .. 500 Choroni extra .. 550 Ocumare .. 570 San Felipe, primera .. 610 Idem ídem, superior .. 630

CAFES

Puerto Cabello .. 650 Hacienda .. 755 Tierra Fría .. 765 Yauco, fino .. 770 Idem, selecto .. 785

GARBANZOS

De 70 a 80 granos .. 75 De 62 a 64 .. 105 De 55 a 57 .. 115 De 52 a 54 .. 118 De 49 a 51 .. 125 De 45 a 47 .. 142 De 42 a 44 .. 162 De 39 a 40 .. 177

JABONES

Pinta Azul .. 130 Verde .. 130 Jabón Salat .. 120

LENTEJAS

Salamanca (finas) .. 110 Francesas (manteca) .. 70 Mondadas (coral) .. 130 Finisimas .. 140

MAIZ

Clase superior .. 40

SALVADOS

Primera .. 34 Harinilla .. 40 Tercerilla .. 38

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE ISOTILEZA, TEF. 9-33

EL ACEITE «AUREA»

puro de oliva, sólo tiene 51 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES

ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

FONDA EL PROGRESO

DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

ABADIE

EL MEJOR PAPER DE NUMAR

OBJETOS DE ESCRITORIO	IMPRESA :: ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO	COPIADORE: DE CARTAS
-----------------------	---	----------------------

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20. SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS	GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN	BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS
--	--	--------------------------------------

Vienda de Sinforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 823

Lanero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMÓN

B. L. DOMEQO

Burgos, 39.—Santander

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,6; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45

Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5 Para Marrón.—A las 17,40

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos) 15,10, 17,5 (éste con trasbordo en Orejo) y 19,50, Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos) a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,33; correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,38 y 15,32 correos 18,38, éste con trasbordo en Orejo y 19,25. De Ontaneda.—A las 8,55, 18,8 y 18,32 correos, y 20 9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos) De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,35 y 15,39. De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 1º y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 1º mañana y 11 y 4 tarde

## Información telefónica de esta tarde.

DICE «EL LIBERAL»

### El problema de España en Marruecos.

MADRID.—Publica *El Liberal* en su edición de hoy un artículo relacionado con el problema de España en Marruecos.

Dice que Marruecos es la eterna angustia de la nación y que es su ruina.

Alude al general Primo de Rivera, que como se sabe ha puesto interés en solucionar el difícil problema marroquí, pidiendo que le acompañe suerte en su empresa resolutiva y plan de pacificación en nuestro protectorado.

Añade *El Liberal* que si el presidente del Directorio llega a lograr la solución del angustioso problema rifeño, llegarían a darse por olvidados cuantos agravios se han recibido en Marruecos, así como halagaría a millares de madres, esposas y hermanas, que frenéticas y agradecidas, aplaudirían sin descanso la ansiada repatriación.

Sigue el articulista diciendo que entonces se afianzaría la situación actual y que el Gobierno tendría una mayor estabilidad que la trimestral anunciada, pues se contaría por años y por lustros.

Termina el periódico cortésano pidiendo una pronta solución al difícil y gravoso problema, por ser cada vez mayor la angustia nacional.

DICE «EL DEBATE»

### Sobre una interesante propuesta.

MADRID.—Hoy se ocupa *El Debate* de una proposición que el Gobierno presentará a la aprobación de la Cámara, en la que se tiende a impedir la ofensa moral en las reseñas sobre procedimientos judiciales.

El rotativo madrileño elogia la actitud adoptada por el Gobierno de Inglaterra.

Alude a España, donde lo que ahora persigue el Gobierno inglés, es tan general y tan corriente, diciendo que por estas razones las consecuencias que se sufren son funestísimas.

Termina conminando al Gobierno del Directorio para que imite la actitud moralizadora adoptada por los británicos.

FUTBOL INTERNACIONAL

### El último partido de los uruguayos en España.

MADRID.—Existe enorme interés por el segundo y último partido que han de jugar los uruguayos con el equipo del Racing, de Madrid, reforzado.

Parece ser que se han solucionado algunos de los inconvenientes para la formación de un potente once, aunque todavía no está ultimada la participación de los olímpicos Zamora y Gamborena.

Tomarán parte los internacionales Zabala, Herminio y Kinké.

Caso de conseguirse la autorización para los dos primeramente y arriba citados, el equipo que se opondría al nacional del Uruguay sería formado por Zamora; Nicolás, Herminio; Gamborena, René, Gonzalo; Caballero, Kinké, Zabala, Ricardo Alvarez y Olaso.

Los sudamericanos sustituirán al portero olímpico Romano por el suplente Zaldumbide. Arbitrará este encuentro el madrileño Montero.

### Fiesta de honor

MADRID.—Después del partido que jueguen los uruguayos con los españoles, se celebrará en honor de los primeros una fiesta típica, a la que han sido invitadas numerosas representaciones deportivas y jugadores internacionales que se encuentren en Madrid.

NUEVO ACADEMICO

### Próximo y solemne acto.

MADRID.—El domingo próximo se celebrará en la Academia de la Historia el solemne acto de toma de posesión del nuevo académico don Miguel Asín Palacio, quien pronunciará un interesante discurso.

Le contestará don Julio Rivero y Tarragó.

DE INSTRUCCION

### Hacia una reforma importantísima?

MADRID.—En breve publicará la *Gaceta* algo relacionado con la necesaria reforma de la enseñanza en España, propuesta por el Consejo de Instrucción Pública.

Se trata de una reforma tan importantísima, que cuando se conoció extraoficialmente, fué comentada por todas las esferas sociales.

CONSEJO DE GUERRA

### Contra los asaltantes al banco de Tarrasa.

BARCELONA.—En breve se comenzará a ver el Consejo de guerra seguido contra los autores del asalto al banco de Tarrasa.

Se averiguará el funcionamiento de la banda de pistoleros asaltantes, creyéndose que éstos han intervenido en las fechorías que las bandas rojas de Barcelona cometieron en su época de acción.

Se encuentran encartados en el asunto diversas personas de las que más intervenido en los atentados y luchas entre sindicalistas únicos y libres durante el auge del pistolero en Cataluña.

El Consejo ha de ser sumárisimo, y si recae alguna pena capital sobre cualquiera de los procesados, se procederá inmediatamente a la ejecución sin esperar a seguirse por otra causa pendiente, si la tuviera.

El fiscal parece que pide penas severísimas para algunos de los encartados.

Hay verdadera expectación por la vista de este Consejo.

### Anciana agredida.

MADRID.—Dicen de Santiago de Compostela, que al salir de su casa la anciana de 70 años, doña Pilar Aguirre, fué llamada por uno de sus sobrinos que sacando un cuchillo de grandes proporciones, acuchilló a la infeliz anciana, asesándola una puñalada en el cuello.

El agresor fué detenido por otros familiares y quedó a disposición de las autoridades.

La agredida en estado grave pasó al hospital.

La agresión ha sorprendido creyéndose que la haya moti-

vado un acceso de locura del agresor.

Entre los familiares de éste —dos hermanos y dos hermanas— son frecuentemente los accesos de enajenación mental, dándose el caso de que hace pocos días una de las hermanas intentó arrojarse por una ventana de su casa y tuvo que ser recluida en un manicomio, donde actualmente se encuentra.

### Comunión a los enfermos.

BILBAO.—Esta mañana con gran solemnidad se ha celebrado en el hospital de Basurto, la ceremonia de dar comunión a los enfermos.

Asistieron el presidente de la Diputación, el primer teniente de alcalde, el coronel de Garellano y otras autoridades. También acudió al hospital una compañía de Garellano con bandera y música.

Después de la misa se organizó una procesión, llevando bajo palio las sagradas formas, que fueron después distribuidas entre los enfermos de las diversas salas del establecimiento.

### Los generales del Directorio.

MADRID.—En el tren rápido salieron para Barcelona, los generales del Directorio, Gómez Jordana, Vallespínosa, Musleras y Rodríguez Febre.

Acudieron a despedirle los demás miembros del Directorio, los subsecretarios de Guerra, Marina y Gracia y Justicia, el capitán general, el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

### No se celebra Consejo.

MADRID.—El general Hermosa, queda al frente del Directorio, mientras dure la ausencia de sus compañeros.

Como los que quedan en la corte, son minoría el general Hermosa, ha dispuesto no se celebre Consejo y que se acuda a la presidencia para despachar los asuntos de trámite.

### Los diplomáticos extranjeros.

MADRID.—Esta tarde en tren especial, han salido para Barcelona, los diplomáticos acreditados en la corte los cuales asistirán a la recepción que con motivo del Santo del Rey se celebrará en palacio de Pedralbes.

### La festividad de San Isidro.

BILBAO.—Desde anoche se celebró con toda solemnidad por los labradores vizcaínos las fiestas de San Isidro.

Después de la misa se celebró un banquete en el chacolí de Zollo.

MADRID.—Con motivo de la festividad del día hubo misas pontificales en la catedral, oficiando el obispo de Madrid-Alcalá, ayudado por dos canónigos.

Asistió la infanta doña Isabel acompañada de su dama señora Beltrán de Lis y un concejal en representación del Ayuntamiento.

El obispo pronunció sentidas palabras ensalzando la memoria del santo.

Después se celebró la adoración de los restos del patrón de Madrid.

Terminada la ceremonia la infanta se trasladó a la plaza de San Andrés, visitando la casa de Juan de Barcia, donde estuvo prestando servicio el santo, en cuya capilla se han celebrado misas durante toda la mañana.

Esta tarde, siguiendo su costumbre, la infanta Isabel estuvo en la Pradera recorriendo todos los puestos y distracciones.

Los vendedores abarrotaron el coche de la infanta con juguetes y chucherías.

### Revista de fuerzas.

MELILLA.—El general Soriano estuvo en el Aerodromo de Tahuima y en la base aérea de Mar Chica, examinando los aparatos.

El general Aizpuru visitó al general Marzo que se encuentra gravemente enfermo.

El general Sanjurjo continúa visitando las posiciones avanzadas.

No es cierto, como se ha dicho, que el capitán del Tercio don Genaro Delgado, haya perecido en los últimos combates. Por el contrario, dicho oficial está en la posición de Benitez sin novedad.

### La estancia regia en Barcelona.

BARCELONA.—El Rey, acompañado del presidente del Directorio, marchó esta mañana a Gerona, donde pasará el día.

Regresarán a Barcelona a las nueve de la noche.

### Del atraco de Badalona.

BARCELONA.—En Badalona han sido detenidos seis individuos, entre ellos uno apodado «El Cojo», a quienes se supone complicados en el asalto al café España.

También han sido detenidos el cajero y un dependiente del establecimiento.

Cuatro de los detenidos no han sabido explicar dónde pasaron la noche del suceso.

Han sido presentados a varios individuos que se hallaban en la sala de juego, los cuales no los han reconocido, apesar de lo cual continúan presos.

También se ha practicado la detención del sereno Juan Casul, que se hallaba prestando servicio en la carretera la noche del asalto, por no salir en persecución de los atracadores.

Ha manifestado que salió en su persecución, pero no obstante se le culpa por lenidad.

Se ha verificado la reconstrucción del suceso, habiéndose sacado en consecuencia que los asaltantes sólo pretendieron llevarse el dinero, pero sin intentar hacer uso de las armas.

Se cree que conocían perfectamente la villa de Badalona, a juzgar por la forma en que huyeron.

A los primeros que se ha tomado declaración han sido a Pedro Mena, Juan Capella, Pedro Mateu, Pedro Corominas,

### Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA: Riñones al Jerez.

Juan Soler, Salvador Marqués, José Riera, Vicente Pelegues y José Planas, hermano este de una de las víctimas, y a Juan Cusó, sereno del barrio donde se efectuó el asalto.

Una comisión de serenos visitó al alcalde de Badalona para rogarle inter venga cerca del juez a fin de que ponga en libertad al compañero detenido.

El alcalde les manifestó que era muy legítimo su deseo, pero que él no entorpecía la labor del Juzgado.

En vista de esto acudieron al juez, quien les hizo saber, por medio de su secretario, que no podía suspender las actuaciones.

Procedente de Barcelona llegó a Badalona el inspector señor Capella acompañado de dos agentes. Pasó al despacho del juez, con quien conversó durante más de una hora.

Marchó a Barcelona, llevándose a los detenidos Iyer y Casanova.

También el juez marchó a Barcelona. Se muestra muy contrariado por la falta de cooperación ciudadana que observa, aunque no desconfía en descubrir a los autores y dice que con un poco más de ayuda la labor sería menos difícil.

Se aclara un misterio

BARCELONA.—Ha quedado puesto en claro el misterio que rodeaba al automóvil misterioso que había sido visto en Barcelona el día del atraco al Café Español.

Dicho automóvil estuvo en Badalona el mismo día del suceso y en él se trasladaron a Badalona varios vigilantes nocturnos de Barcelona que iban de excursión. Estuvieron en un café de camareras. Una de ellas dió los detalles que han servido para identificar a los ocupantes del vehículo.

### En el lugar del crimen

BARCELONA.—Se ha ordenado a los técnicos municipales de Badalona que procedan levantar un croquis de la parte de la población donde está enclavado el café España.

Ha regresado la guardia civil que estaba en Badalona y ha vuelto a concentrarse aquí con motivo de la estancia de los Reyes.

Han cesado de prestar servicio de vigilancia los Somanes.

Al pasar por Badalona, camino de Gerona, el Director general de Seguridad y el Jefe Superior de Policía, han conferenciado con las autoridades que entienden en el suceso.

### El periódico oficial.

MADRID.—La *Gaceta* publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Real Orden del Ministerio de la Guerra, anunciando la convocatoria para la promoción entre paisanos, de varias plazas de montadores de aerostación, con arreglo a las condiciones y programa que se publiquen.

—Otra, creando una comisión que estudie y proponga el plan para dotar a España de amplio servicio telefónico.

—Desestimando la petición hecha por el presidente de la Asociación de funcionarios de Granada, que solicita mejoras de sueldo. Dice la Real Orden que antes que las concesiones de mejoras, hay que modificar los servicios debidamente.

—Real orden disponiendo se convoque a oposición 200 pla-

zas para proveer 130 plazas de oficiales de prisiones.

—Otra de Hacienda modificando el texto de la disposición 4.ª de la Real orden de 1.º de agosto de 1920, respecto a la opción para pagar en oro, plata o papel, las mercancías que se hallen en régimen de almacenaje.

Dicha opción será admitida al realizarse la operación fundamental, al tiempo de hacer la entrada en el almacén.

### El día de los Reyes.

BARCELONA.—S. M. la Reina doña Victoria acompañada del marqués de Bendajá y del Gobernador estuvo visitando esta mañana el Asilo de la Caridad y el Hospital Militar.

Con S. M. el Rey y el señor Primo de Rivera marcharon a Gerona los señores Milans Bosch y marqués de Viana.

Con objeto de recibir a los viajeros se trasladaron en tren a Gerona el presidente de la Mancomunidad y el marqués de Riber.

## BOLSAS

### COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100, 99,95, pesetas 110.000.

Tesoro, 5 por 100, octubre, 10 pesetas 25.000.

Deuda Interior, 4 por 100, 70,70 y 70,70, pesetas 21.000.

Denda amortizable, 1920, 5 por 100, 94,30, pesetas 5.000.

OBLIGACIONES

F. C. Asturias, Galicia y León 1.ª, 64,60, pesetas 30.000.

F. C. Barcelona-Alsásua, 4,12 por 100, 84,25, pesetas 41.500.

Cabezón a Llanes, 1.ª, 74, pesetas 6.000.

Sociedad Azucarera (sin estar pillar), 76,25, pesetas 5.000.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 4.000.

El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

### BILBAO FONDOS PÚBLICOS ACCIONES

Amortizable, 5 por 100, series D, 94,60.

Obligaciones del Tesoro, 100, Banco de Vizcaya, 1.340.

Banco Río de la Plata, 50.

F. C. Norte, 347,50.

Hidroeléctrica Ibérica, 410 por 100, Minas de Dícido, 675.

Cantábrica de Navegación, Marítima Unión, 196.

Papelera, 74.

Resinera, 290.

Explosivos, 372.

OBLIGACIONES

M. Z. A. serie C, 101,90.

Idem, serie H, 94,50.

Norte, 1.ª serie, 65,65.

### BARCELONA

Francos.....

Libras.....

Francos suizos.....

Liras.....

Dólares.....

Francos belgas.....

### PARIS

Libras.....

Pesetas.....

Franco suizo.....

Idem belga.....

Liras.....

Dólares.....

Recibido a las seis de la tarde.

Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio

Colonia

Colonia